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Rikall ji Liduška. Doma, na gymnasiu, na f llosof ické fakultě ;ako studentce, tak ;t řikali 
i Je/t přdtelé do konce života - a tak ;1 i'ika;1 dodnes, když o ni hovoří. 

Tim deminutivem {Jen zřidkakdy někdo řekl Lidka/ bµl vyJddřen jistý vztah lidí k ni, 
vz tah podobný ochranitelské něze, který se nejvýrazněji projevil v poslední fázi ;e; í 
nemoct a zejména v účasti nepřehledných Zlístupťt loucíclch se s ni naposled v Staro
brněnském kostele a před nfm, když bilá rakev s jejím drobným tělem se vydala osa
moceni} na cest u do rodných Drysic. Tam Ji už čekala 1Jlc než devarlescitiletá stařenka
mamlnka, /12. po celg život a člm dál tím silně/i ochranlle/skou ~1ěhu vracela. 

Na mamince lpěla. Tak jen mohla, 1Jracela se /...· ní., větslnou ustaraná u ;e;i zdraví , 
rozradostněná, dařilo-li se jí lépe. f eji práce z qerontologie v posledním obclobl života 
ma/1 tu své bezprostl·ednl kořeny. 

To množstv l loučíclch se zástupú nebylo vysvetlitelné jen tím. že svou křehkou 
bezmocnosti př'imo vyblzela k něze. Bylo dáno ještě /ejl bytostitou potřebou sta rat se 
o druhé - o mnoho lldt a kde se Jen dalo - a stá ::alo se tak někdy za nejpodivuhod
ně/~ich okolnosti . Domnlvcím se, že tato pot;:eba plynula z nevyiitéh.o mateřství i z váš
nivé touhy působit výchovně zejména na mladé lidi v o/Jdobí ;e;íc-h prvního mužství 
a ženství. Dychtivě a ráda se dovídala o jejich rozvi;e;icicll se osudech a zasahovala 
do nich. v mnoha podobách tak proživala právě to období života. v němž jí samé osud 
odepfel nikoli přímou zkušenost szlného prožitku osobního, ale ;ehu šťastné pokračo

vdn1. Domnivám se, fe byla daleko víc vychovatelkou a učitelkou než vědeckou pracov 
nici - aniž chci Jakkoli snižovat ;e/í podíl v psychologické práci. 

V té žizni být vychovatelkou a ještě časté/i zpovědníkem, spojovala své věříci křes
tanstvi ·se ..záfmem o Individuální duši v nadosobní a stále prchavé sublimaci vlastního 
osudu. 

Proto také tolik stdla o to, aby zůstala vysokoškolskou učitelkou. fe/í střetnuti a stře
lánl s drsnou realitou těch, kdož Ji v tom bránili z polit1ckoideologických důvodů, bylo 
bolestné pro /ejl přátele, kterí znali Jeji touhu zůstat na fakultě - protože tato farma 
života byla poslednl možnostt života jinak nenaplněného. S bolestí viděli, ;ak všechny 
přtležitostl studia i vědecké práce v dočasném důchodu zůstávaly nevyužity a byly po 
hlcovdny tísllím o zvrat a návrat na fa kultu . 

Když se to konečně podařilo - bylo pozd~. Umlrala. A blJla v těch posledních dnech 
um'irdnl podivuhodně kltdná, smíi'ená, vyrovnaná. Milosrdné několikadenní bezvědomí 
poslednl agónie neuuěfltelně houževnatého zápasu zastřelo cragedii předt__iasně zmaře
ného života, nad nímž jako by se vznášela neúprosně trpká atmosféra Andersonových 
Smutngch trubačů. R. Konečný 

Moje vzpomínky na pani docentku Koláříkovou sahaji až do mých vysokoškolských 
let; ale doopravdy výrazné ;sou ty, které se týkají olJdobl posledních osmi let jejího 
života, posledních neradostných osmi let. 

Na prosinec 1959 připadly padesáttny paní docentky. Tehdy už byla fejí situace ta
ková, že nebylo pomyšlenf na oslavu tohoto jubilea na půdě katedry psychologie. Tak 
vznikl nápad, uspořó.dat přátelské setkánl s jubilantkou v dětské psychologické poradně 
na nynějších Sadech osvobozenL Nápad byl realizován, pozvali ;sme mnohé z tehde;ších 
brněnských psychologů a bylo z toho pěkné odpoledne a večer; o co méně bylo oficiál
nr;,sti, o to více se projeviló srdečné spontánnosti. Ten den mi připomíná fotografie tam 
pořtzená; paní docentka Je na tom záběru svěži a radostná, zdá se, že je to radost až 
z hloubi srdce. Byl-li to pro ni šťastný den, byl to jeden z Jejích posledních šťastných dnů . 

Hned začátkem ledna 1960 vznikla situace, za níž panf docentka musila opustit aktivní 
ptlsoben í. na katedře psychologie. Nastalo poslední jednání jejiho života; mělo ovšem 
řadu aktů až po ten závěrečný, skoro tragikomický, kterým se před ní otevřely dveře 
k částečné, opatrné rehabilitaci teprve 1Je chvíli, když už jí byla určena nejen cesta 
;tn2m - ale také - z hlediska toho světového názoru, který 1:yznávala, - rehabilitace 
o mnoho absolutnější než ta , kterou j í tehdy hyl ochoten poskytnout svět lidských 
dimenzí. 
Navštěvovala jsem paní docentku v průběhu těch osmi let v ;e;í s11obodárně na úvoz2. 

Stále si dovedu dost jasně představit zařízeni a předměty té místnosti , stále vidím p1ní 



docentku, ;ak se po ní pohybuje, jak sed1 proti mne u stolu,· pi·eclstavujt si, jak spolu 
hovořime o všem, co se právi} de;e ve světě psychologie a psychologů, ;ak probíráme 

, jefi osobni situaci od pólu nelítostné skutečnosti až k pólu naděje a zase nazpět. Vidím 
teď pani docentku jakoby průhledem těch let, vidím, že se je/í. přepadlost stále stup
ňuje, že stárne něčí.m mnohem rychlejším, než je reálný čas osmi roků, že hyne již 
tehdy něčím stejně neúprosným jako byla nemoc , která později ukončila jeji život. 
V té době jsem si to ovšem uvědomovala ménl! ;asně, i když byly doklady, které o tom 
výmluvně hovořily; podivám-li se dnes na /lnou fotografii paní docentky z roku 1966, 
vidím, /ak dalekou cestu vykonala tvář na ni zobrazenťÍ od té, kter á se usmfoala 
z obrázku pořízeného v den jejích padesálin. 

Paní docentka mela velkou , bytostnou potřebu lidi, potřebu být jim osobně i citově 
blízko, spoluprožívat jejich životy. Z hlediska svého náboženského zaměřeni byla patrně 
orientována k hodnotám mimo tento svět; ale na tomto světě nebylo pro ni, myslím si , 
větších hodnot než její rodina, její přátelé, její žáci. Dožívala se ovšem v některých 
těchto vztazích také různých zklamání; ale jeji srdce se jim vždycky bránilo až do nej 
zazších mezi, vzdorovalo nabývaným zkušenostem, ucl;zovávalo si bezprostrednost cito
vých kontaktů v takové miře, jaká u většiny liďi končí. s ;e;ich mládlm. Ale i při těchto 
tak hluboce niterných postojích nebylo možno se vyhnout chvílím. kdy se skutečnost 
vnucovala až příliš. V posledních letech těch chvil přibývalo, 2e;ména poté , když se 
mladší generaci brněnských psychologů. otevřely některé pracovní možnosti, ze kterých 
však paní docentka zůstávala i nadále vyloučena. Pamatuji si situaci ze zacátku léta 
1965, kdy jsme se s paní docentkou potkaly před universitní knihovnou. Zdálo se ji, že 
ti její přátelé, do kterých jako jediných mohla ve své tehdejší situaci skládat naději, 
;sou jí unaveni, že nelibě nesou její naléhání na to, aby se ;eji situace rešila. Tehdy se 
rozplakala a řekla: nf á se odstěhuj u z Brna, já odjedu do LJrysžc a zůstanu tam, nebudu 
už nikoho obtěžovat." Vědl!la jsem ovšem, že to neudělá; příliš lpěla na brněnském 
prostřed.í, s nímž byla spjata prací. i osobními vztahy po tolik let. 

A přece paní docentka odešla do Drysic, ani ne za tři roky nato. Leží na hrbitově své 
rodné obce, v sousedství domku, ve kterém žije ;ejí (}elmi stará maminka a sourozenci. 
Po letech, která byla temná nejenom pro ni, se dožlla lidštější doby ;en proto, aby na 
jejim prahu zemřela. čas nám pomohl smířit se s ;e;im odchodem; stala se našl vzpo 
minkou. Ale okolnost , že tento odchod v určitém smyslu dovršil a potvrdil její celo
životní bezbrannost vúči světu, že její utrpení nebylo za jejího života vyváženo takřka 
žádnou vnější satisfakcí, vzbuzuje v jejích pNttelich zvláštní dojetí a zachovává onu 
vzpomínku neobyčejně čistou. O. Kolaříková 

Kalas kat agathos ... 

Těmito slovy začínala svá vysokoškolská čteni z psychologie doc. dr. Ludmila Kolá
říková na obnovené olomoucké universitě. Posluchači propadli kouzlu je/i osobnosti 
hned napoprvé. Neboť nebyla to jenom slova a nebyla to jPnom psychologie, čim půso
bila na mladé lidi a čim je uváděla z teorie do praxe. Pofmy Ddobra" a „krásy" -
a ona dodávala ještě »pravdy " a »harmonie" - . utvářely totiž osu její uměřené vzneše
nosti, která provokovala mladé lidi k tvorbě na vlastní. osobnosti. Tvořili se svou uči
telkou dokonalou ;ednotu, kolektiv, který s nadšením studoval, sháněl vedeckl! časopisy 
a knihy pro vznikající ústavní knihovnu, přístroje pro laboratoř, na brigádách sázel 
stromky a zpíval 0 její." národní pisné. Mysltm-li na toto údobí budování. kdy takřka 
z ničeho vznikaly velké hodnoty, nelze bez superlativů. vzpomínat na fyzicky slabou 
ženu, která však měla silnou vůli, bystrý '/J.sudek a dobré srdce. 
Přece místo superlativů. pNšla tzv. kritika se strany podprrJ.měrnýclz lidí , kterým vždy 

bude překážet nadprůměrný duch, byť by to byla i fyzicky slabá žena. Neboť „údělem 
genia ;e procházet celý život katharsí a v ohni vytvářet hodnoty ryzejší. zlata, zatímco 
osudem protinožců ;e katovský úděl odstraiíovat osobnosti, likvidovat knihovny /ako 
nevědecké instituce a odnaučovat lidi zpívat". To tsou slova a to byl osud doc. dr. 
Ludmily Koláříkové, proti kterému marně bo;ovala. Zde byl také začátek tragédie, které 
nebyla „ to zabránit žádná síla člověka, zejména když jeho zdraví bylo už podlomeno 
sociálně slabým původem v početné rodině zedníka bez zaměstnání.. 

Fakulta se pro ni uzavřela, ale nekonečné hodiny dialogů. pokračovaly dál. Mlsto 
katedry začali mladí lidé navštěvovat miniaturní byt s hromadami knih, za nimiž se 
ztráce l a útlá postava vášnivé hledačky pravdy, dobra, krásy a harmonie. Byla středem 
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dialogu, a to tvořilo podstatu ;e;ich pedagogických úspěctiú. s,wd nejdelší byl dialog 
o smyslu žluota a vědy. Zdánlluě nelogické sep;eti pojmů zai:alo kritikou překladů 
a komentářů Aristotelova díla. Rekurs k původním textům vedl dis kutu j ici ke kontrole 
kritických uydtmi a ke srovnáván í s různými výklady a s posledními novinkami vědecké 
literatury. Diskuse zabíraly týdny a měsice. Na stole se vsak neobjevovala jenom přisně 
vl!decká po/ellnáni z psycholog ie , sociologie , anatomie, /ilosofie , matematiky atd ., nýbrž 
i krásná literatura, výtvarné umění a hudba. Hudbau diskuse obyčejne končily. V žádném 
µNpadě však di skutující „se nesměli spokojovat s t1erbc.ilnim výrazem klou za jí cim po 
pov r chu", jak řUcala, proto že každý musel „ume t přecházet hranice sl ov a pomoci jejich 
obsahu vnikat za jejich symboly až do pudstaty otá zek". »Otázka? To ano , přátelé, ale 
pr oblém ne, protože pNliš souvisí s problematLčnosti. Na otázky totiž můžete odpovědět, 
zatímco pro blém!/ býva j í neřešitelné. Ale pozor, nebo( 11a spatně položenou otdzku je 
špatn á odpověď.' 

Na jedné straně zdánlivě široká paleta zájmu, na druhé straně hluboké psychologické 
son dy, avšak bez rozpornosti a bez zbytečného psychologizování.. Byl to velkolepý pokus 
o syntézu a není náhodou, že i její vědecké práce, které připravovala k vydání. , se 
soustředily na otázky psychologie ditěte, stáři a osobnosti. Monografii o osobnosti chtěla 
dovr šit své život nf dUo. Množství ref erátťi a recenzí, kterými byla nucena se živit v ne
;ednom údobí f lnančních ti sní, odmítajíc pomocnou ruku svých přátel, tvorilo pak základ 
/eiiho rozhledu a vydatně napomáhalo při ;e;í pedagogické i vědecké práci. Učitelský 
úřad hyl pro ni náročný a vyčerpávaj'icí, neboť pro nedostatek odborníků musila před
nd~et všechny psychologické dtscipllny a dělila týden mezi Olomouc a Brno. Vlastní 
vědecké práci se mohla věnovat jenom v diskusích a monografiích , které, nejsouc zdravá, 
tJasto dokon cov ala s vypětím posledních sil. 

Realismus bylo heslo, za které bojovala na usech fron tá ch a k němuž se hrdě hlásila 
navzdory lidem, kteří sl z nedostatku vzdlHání pletlt realismus s idealismem a jiným i 
-ismy. Mladí lidé však chápali je/ Í varování před nedostatkem vzdělání a před extrémy 
všeho druhu a souhlasili i s nejtvrdš1mi požadavky, které na ně v jejich práci kladla. 
,,Bez znalosti cizích jazyků se neodvažujte koketovat .s vedou", to byl předpoklad, ze 
kterého nikomu nic neslevila . A konkrétní p rá ce? Určitě posluchači dodnes nezapomněli 
např. na ;e;i pokusy s dětmi pfedškolnilw věku, týkajíci se vnímáni barev; tehdy všichni 
pomáhali při pi"ipravě pokusu a všichni se podíleli na zp ra cová vání výsledků. 

,,Méně metafor a vice přesnosti", opakovala poslucha (:úm, ,,a bez fr áz i , prosím." 
Nebývalo to snadné, ale byla to věda. Tyté ž požadavky kladla na jejich osobni život: 
,.Nehr ajte si na neco, čím ne;ste a nemt1žete být, odhoďte masky a žijte plným a přiro
zeným životem, bez fráz 'i a parafr ázi, neživořte." A iindy: »Ne prázdná hesla a fráze . 
ale skutečnost, etymologický kořen reali smu je in re, ve skutečnosti." . 

Skoda , že se paní docentka nedož il a realiz ace svých my šlenek v mono g rafiích , které 
čekaji na vydán 'í.. S. Šišák 

Znala ;sem ji z pfednášek a seminářů na brněnské filoso/ické fakultě a přece jsem 
ji poznala teprve j ednoho poválečného srpnového odpoledne, kdy se jiz slunce sklánělo 
nad rozlehlou plání beskydských vrchů. Vzduch se chvěl zralostí. léta. - Stála před 
ná mi útlá a pr ostá , větřík st pohrával s hedvábím ;e;ích šatů. Hovořila k mladým a její 
slova byla řeči jejich srdci. Teprve později ;sem pochopila , že to byla „tajemství našich 
setkání", o nichž p'Be jeden z našich mistrú slova: ,, ... oni nesou nás a my neseme je. 
Nechtěli bychom mit místo nich pfátele i in é" . 

Liduška neztrácela z dohledu ty , s nimiž sdílela úděl svúj i jeiicl?.. Napřed viděla jak 
prořídly řady u posluchárnách. Bála se o ty mladé, měla je ráda. úzkostlivě respektovala 
pavlovo-vskou orientaci, ale pPednášela dále také Aristotelovu psycholo gii, hovořila 
o Platonovi i Sokratovi až do dne, kdy i proti ní byl vynesen ortel, pro nějž Sokrates 
musil ke rtům pozvednout čí.ši: ,,Kazi mládež" . Há1ila se statečně s onou nezlomnou 
ví.rou v člověka a lidskost. Sama neschopna zákulisního jednání. , nem ohla pochopit, že 
by mohlo být namířeno proti ní. K tomu přistoupila ještě těžká nemoc maminky, které 
Y. Liduška tolik váž ila a o niž tak něžně pečovala. Tato dvoj í zátěž douedla brzy pod
lomit Její vlastní fyzické sí.ly. Posléze musila přiimout roli invalidniho důchodce. 

Zpočátku Jevila živý zájem o osudy druhých. Věděli jsme, kde ji najdeme. S úsměvem 
otvírala dveře své malé svobodárny. Z malé předsíňky se vstupovalo hned do ;e;í pra 
covny, jídelny i ložnice zá rover L Ale prvenství tu měly knihy , byly všude. Vystupovaly 



po stěnách až ke stropu v regále ch kn ihoven , byly na prac ovním stole, kde zbývalo 
sotva místo pro psacl str o;, ale i ze země vyrůstaly ;e;tch sloupce. Jen ;edna stěna byla 
volná, vlastně ne, nesla velký obraz, snad kopii starého holandského mi st ra - nevZm -
ale sedávali ;sme proti němu a ráda jsem sledovala temnou plochu ob razu; zleva vy 
cházelo světlo a prozařovalo postavy sed tcí u stolu - učedníci emauzštf - a tak se 
mž zdálo, že ten obraz přímo vyb ízel k přátelskému posezení. Nebylo nás as i málo, kteří 
;sme tam chodívali. Zvláště když se blížilo k Liduščinu svátku, tu ; sme se často střldá
valž ve dveřfch. A to tu bývalo všude plno květin a na stole nechyběly posvícenské 
koláče a různé dobroty , býval to pozdrav domova , s nZmž ožívalo ko uz lo dětství. Cosi 
z tohoto dětství v Lidušce vždycky zůstalo, zvláště ;e(i modré průzračné oN se nikdy 
neodnaučily úžasu , s nímž se ;en děti dovedou zmoci'iovat přítomnosti. 

Lžduš~ino dětství bylo poznamenáno pi;edčasnou ztrátou otce. Sti ;edem velké rodin y 
se proto stala maminka, která dokázala sama vychovat šest děti. V tomto velkém ro 
dinném společenství měl každý své mís to . Na U dusku byli vš ic hn i právem hrdi, ale také 
se na ni obraceli se všemi svými stnrostmi a problémy a ona radila a po máhala ochotne 
všem a všude. 

Ale dlouhá léta deprivace pi·ece ;en zúžouala okruh pi:á tel i ok ruh zcí;m ú a do po
předí stále více a více vystupoval pocit vyřazenosti. Ocekúvala řešení, zno vu a znovu 
kladla otázky, které zůstávaly otázkami řečnickými. 

S velkou radosťi jsme ona i my přiiali zprávu, že byla pozvána na psy ch ologický 
kongres do Vídně. Zdálo se nám, že zcela ožila, vzpomínala pozděii, jaké to bylo po
vzbuzujícl setkání s milými lidmi. Záhy potom se již začalo hovořit o možném návratu 
na jakultu. Byly to dlouhé měsíce čekání. a nejistoty, kdy se doslova chytala každé 
informace. Ale byla tu naděie, která se zvolna měnila v ;tstotu a Liduska s celou zod
povědností jí vlastní se připravovala. Chtěla upevnit i své zdraví, aby pak v plné síle 
mohla nastoupit na svém místě, a to ;t vlastně přivedlo na kliniku prof. Pojera . 

Zde ;sme se setkaly naposled. Malý nemocniční pokoj se třemi lůžky. Lidu~ka ležela 
u okna. Za velikým nemocniční.m oknem se rýsovala kamenná katedrála, její stín se 
zvolna skláněl - Liduška se stávala útle jš í a průsvitnější., ;en její modré průzračné oči 
se nepřestaly ptát . . . L .. Švancarová 

Paní. docentku Koláříkovou ;sem poznala v roce 1947, kdy ;sem začala studovat na 
filosofické fakultě UP v Olomouci . Do té doby mi nikdy nenapadlo , že bych se mohla 
psychologii věnovat jako svému povolání. Měli z nás být stfedoškolšt'i profesoři, psycho 
logie se studovala pouze v rámci filosofie , ne jako samostatný obor. Paní docentka mě 
zaujala hned prvními přednáškami a mů; zá;em o psychologži pak stále vzrůstal,· bylo 
to však spíše pod vlivem její. osobnosti než psychologie samotné. Měla ;sem to štěstí. , 
že mě na olomoucké filosofické fakultě učilo několik učitelií, vynikajicich odborníků 
a vzácných osobností. Pan z docentka Kolaříková mi byla nejbližší.. Pracovala ;sem u ní 
od druhého ročníku ;ako pomocná vědecká sll!l. Podněcovala mě k prvnim nesmělým 
výzkumům, posuzovala mé první. práce, a tak pod je;lm vlivem postupně dozrávalo mé 
rozhodnutí věnovat se psychologii. Připo;uji se dnes ke všem, kteří_ vzpomínají na' jej í 
nedožité jubileum, hrstkou vzpomínek na naše společná olomoucká léta. 

Zhodnotit její práci na olomoucké universitě jako zaklada t e[ky psychologického ústavu, 
jako první docentky psychologie v Olomouci - to by vyžadovalo dúkladnějšz studii, na 
to si mé osobní vzpomínání. nečiní nárok. Domnívám se však , že t o byla veliká, ne plně 
doceněná práce. Byla tehdy na psychologickém ústavu sama s jední.m asistentem. Védle 
vysokých pedagogických úvazků budovala knihovnu, velmi obtížně sháněla pomúcky, 
organizovala rúzné kursy pro učitele. Do doby jejiho púsobení. na olomoucké filosofické 
fakultě spadá také začátek odborného studia psychologie a vysokoškolského studia pro 
učitelky mateřských škol, na kterém se významně podilela . 

Při tom všem si dovedla udělat čas pro své žáky. Dnes , kdy se ukazuje potřeba psycho 
l ogické poradenské péče o vysokoškoláky, si uvědomuji, že ty rozhovory paní docentky 
s jednotlivci nebo s malými skupinkami byly vlastně neorganizovanou, ale velmi účin
nou poradenskou prací. Chodili jsme se jí. svěřovat, radit se; pro každého našla čas, 
pochopení, povzbuzení. Dovedla však také nekomp,:omisně vytknout chyby , důsledně 
vést a kontrolovat. Vážili ;sme si jí pro ;e;l morální kvality, pro její čestnost, obětavost , 
pro je;í schopnost vcítit se do situace druhého, pro jejž hluboce lidský vztah k nám. 
Každý před ní mohl otevřeně hovořit, učžla nás demokraticky diskutovat a jednat. V té 
době to nebylo samozřejmé, bylo to projevem odvahy a pevného charakteru . 



Odcházely Jsme s panl docentkou z fakulty současně. Ona do Brna, iá ;sem dokončila 
studium. Slibila přijet na mou promoci, potom však vážně onemocněla. Nemoc se ozývala 
stále častěji; vždycky /sem obdivovala, ;ak ;í ;e;z křehký organismus odolává. Mnohem 
hůř než nemoc snášela však své trpké osudy. Ani pod nimi vsak neklesla , dovedla 
l tehdy rozdávat naději. Když se probfrám ;e;imi dopisy z té doby , nacházím v nich 
tolik moudrých myšlenek, že se musím znovu obdivovat ;e;l duševni slle. 

Budu se stále vracet k na!Hm setkáním, k návštěvám u ;e;i svobodárně. Bývala prvn í m 
a ne/přlsnějším čtenáfem mých prací, důvěrnicí i rádkyni u osudech soukromých. Když 
Jsem u n l byla po brněnském psychologickém s;ezdu v prosinci 1966, byla plná nadějí 
a elánu; měla se totiž vrátit ke své milované práci. V zán 1967. jsem od n i nedostala 
obvyklou odpověď na mé pMní k svátku . Později při.~el dopis, už z nemocníce. Tam jsem 
jl také naposledy viděla, asi měsic před smrti; upoutaná na lože, jistě tušila , co se 
bl1ží. Ptala se na své bývalé olomoucké žáky, vzpomína la na drobné příhody, zajímala 
se o mou práci. Nesmírně těžko se mi tehdy odcházelo. Teprve při Zaučeni na hřbitově 
v Dryslcf.ch jsem si uvědomila, že už Ji opravdu nikdy neuslyším . že mi zůstanou ;en 
vzpomtnky, fotografie té milé tváře, dopisy a to , co pro mne udělala. Za to všechno. 
drahá pant docentko, vřelé diky. J. Koluchová 

Přestože moje přátelství s doc. Ludmilou Kolář'ikovou je starého data, nesahá do do b 
mých universitních studl 1. V letech, kdy já ;sem se pod vedenim profesora M. Rostohara 
zapracovávala v nově vzniklém psychologi ckém ústavě filosofické fakulty v Brně, byla 
Lldu'Ska ještě žákyni vyškovského gymnasia. Když v roce 1929 přišla na filosofickou 
fakultu , nesetkaly ;sme se, pro t ože já Jsem v té době odjížděla do Polska studovat 
slavistiku. Poznala Jsem Ji tedy značně později, v době, kdy už byla pomocnou vědeckou 
silou u . profesora Rostohara. Mou pozornost upoutalo útlé děvčátko s ;emnými, ale vý 
raznými rysy v obličeji, vážné a soustředěné, které vytmale vysedávalo v ústavě u práce. 
Seznámily jsme se a Já ;sem brzy poznala, že v mladé pracovnici vyrůstá prof. Rosto
harovi skvělá žákyně, která hodlá věnovat psychologii všechen svúj vědní zájem. Ostatně 
již tehdy byla jeho činnou pomocnicl při připravě sjezdu pro výzkum dítěte, který se 
konal v Brně v roce 1933. 

Když mě můj vědní zájem odvedl brzy /iným směrem, stávaly se mé návštěvy v psy 
chologickém ústavě stále řidšími. S Liduškou ;sem se v těch letech vídávala málo, ale 
přesto jsem aspol'f zdálky sledovala jejl růst. Byla v té době plně pracovně zatížena. 
Kromě vyučován! na gymnasiu pracovala ve studentské poradně v Brně jako psycholožka 
a od roku 1940 nadto /eště externě spolupracovala s ústavem lidské práce v Praze. 
A ovšem neúnavně studovala; výsledky toho jsou patrny v časopise Psychologie, který 
od třicátých let vycházel v Brně. Castějšimž se naše styky staly po válce, kdy také 
nastala léta Liduščiny ne/intenzivnější činnosti. Stala se asistentkou a později docentkou 
psychologie na filosofické fakultě; kromě toho přednášela psychologii i na nov"ě zřízené 
vysoké škole sociální v Brně i na filosofické a pedagogické fakultě university Palackého 
v Olomouci. 

Byla to překrásná doba, plná nadějí i skutečného růstu. Příliš brzy se však začal pro 
nás zufovat hori zont a jasné obzory se kalily; pocltily ;sme to každá svým zpusobem. 
V polovině pade;;átých let začal na docentku Koláříkovou doléhat politický tlak. Nej
prve byla ponížena výzvou k nové habilitaci, pak došlo k zamítnutf její docentury 
v roce 1958 a konečně musila odejít z fakulty v roce 1960. Vědomi, že sto;l v celém 
zápase osamocena, že tu není žádné pomocné přátelské ruky , ;t deprimovalo. Když se 
posléze nemocná a vyloučená z veřejné činnosti dostala do invalidního důchodu, po 
ctfovala těžce vlastní bezmocnost v nerovném boji, který nemohla neprohrávat. Podstatné 
sniienz pří./mií. jf ubiralo možnost podporovat rodinu; ale předevšim ji drtilo vědomí. 
že ji byla vůbec vzata možnost vědecky pracovat. Vím také, ;ak ji bolelo, že neměla 
nejmen§í naději na přijetí. do Psychologického ústavu československé akademie věd, 
když tento později v Brně vznikl . 

V té době jsme se setkávaly zřídka. V roce 1965 nám však účast na výletě klubu 
duchodcii. z /iráskovy čtvrti dopřála prožít spolet5ně dva kró.sné srpnové dny v jižních 
Čechách. Vzpomfnaly Jsme. A začaly jsme hodně zdaleka: psychologickým ústavem 
v Brně a profesorem Rostoharem. Nemohu posoudit, nakolik se doc. Kolářlková vzdálila 
ve své vlastní práci vědeckým koncepcí.m prof. Rostohara, lidsky mu však zůstala 
vždycky blízko. Po ;eho návratu do fugoslávie sl s ním .stále dopisovala; prozradila mi 
také, že to byla její zásluha, že se otec mohl po letech setkat v fugoslávíi se svgm 



nejstarším synem, kterého od svého odchodu z Brna neviděl. Myslím , že doc. dr . Koláří
ková právě v těch letech , kdy poznala , že skutečných přátel ze svého oboru má málo, 
vzpomínala vděčně na svého učitele, který jí otevřel a usnadnil vědeckou ce stu . Vzp o
mínaly jsme na něho a na vše , čí.m jsme žily v dobách mládl; byly jsme sl blízko, i kd yž 
se nám už mluvit nechtělo. Vzpomínám na náš společný poslední večer v Rožmberku. 
Chodily jsme po starém , rozpadávajíc ím se městel5ku, zpola opušMném, j l mž prob íh ala 
stu žka řeky a nad nímž se tyl'il hrad. Zde jsme názorně viděly, jak se historie propadá 
v popel zapomnění a jak lždský jedinec v n í. neznamená nic. Co nám všechno proleMlo 
myslí. v kladou cim se soumraku! Ale velký smír a pokorné vyrovnáni uzavíraly náš den. 

Druhého dne vet}er jsme se loučily s příslibem společného výletu na českomoravskou 
vrchovinu; ale nedošlo k němu. Liduška pak byla asi o rok později jmenována státní 
docentkou, avšak bez možnosti aktivní.ho působení. Teprve od podzimu roku 1967 měla 
opět nastoupit na brněnskou katedru psychologie. Jak ;sem se z toh o radova la! Ale 
brzy přišla smutná zpráva, že leží těžce nemocná v nemocnici. Také ;sem byla v t é době 
těžce nemocná a můj zdravotní stav mi nedovoloval ji nav štívit; každý týden jsem jí však 
po známých posílala vzkazy a živila ;sem v sobě naději, že Liduška nad těžkou chorobou 
zvítězí. Bylo však rozhodnuto jinak. A. Kellnerová 

Můj příspěvek je jen kytička vzpomlnek na jednoho clověka. O Lidušce Koláříkové 
shodou okolností neví.m mnoho jako o vědecké pracovnici, ba ani ne jako o kolegyni , 
nýbrž prostě jen jako o člověku. PřiNny toho spotivají patrně jednak v době, kdy jsem 
měla příležitost ii blíže poznat, jednak ve mně samé. 

Narodila se v Drysicích u Vyškova v rodině zedníka. Otec záhy zemřel za tragickfjch 
okolností a Liduška již brzy dobře pozna l a životní. boi venkovské rodiny s šesti dětmi. 
Ale právě odtud, z domova, si patrně přinesla své životní ;istoty . Zvídavá, su€domitá, 
houžev natá, studovala vfjborně na vyškovském gymnasiu. V Brně pak studovala na uni 
versitě latinu, řečtinu a filosofii. K psychologii ji přivedla Její povaha; hledala v ní 
vědecké opodstatnění svého ztí.;mu o člověka. 

Učila ;sem s ni na 5. reálném gymnasiu v Brně od roku 1938 do roku 1943. Byla 
okupace, válka; lidé se v těch letech jaksi semkli, uvědomovali si více než jindy, že 
existují i druzi lidé. Liduška se objevovala, aby mně, nemocné a matce malfjch dětí, 
obstarala to nebo ono , třeba nákup textilu na body, které by byly propadly, apod. Velmi 
se zajímala o duševní vývoj mých dětí a Já ;sem JÍ o něm samozřejmě jak o každá matka 
nadšeně vyprávěla. Den1ků, které jsem si o svých dětech psala, použila pak ke studii 
o vývoji dětské řečž. Ale také mnoha jiným lidem dovedla Liduška být věrnou přítel
kyní. Byla-li návštěvou u nás, věděla jsem s jistotou, že v naši čtvrti navšťivila i rodinu 
profesora Uhra, tehdy uvězněného v Německu a odsouzeného k smrti, nebo rodinu 
profesora Františka Novotného , ;ehož si neobyčejně vážila. Shledávala ;sem, ;ak mnoho 
přátel měla tahle útlá osůbka, ií.ž pod bohatou kšticí tmavých vlasu zářily v bledé tváři 
šedé, bystré, pozorné a usměvavé oči; já sama ;sem je zdaleka všechny ne znala. 

Mžlovala lidi, kterých si vážila, a oni milovali ji; dovedla poznat, ;akou má kdo <;enu. 
Nevím, zda se někdy v lide ch také mýlila; jestliže ano, pak to bylo proto, že nechtěla 
ani nedovedla smýšlet o lidech zle. Nikdy ;sem ji neslyšela někoho definitivně zatra
-covat, i když se nepochybně ke své vlastní škodě setkala s lidmi toho hodnfjmi. Právě 
proto mohli lidé od ní. čerpat životni optimismus i tehdy , když se jí samotné dařilo 

.nedobře. 
Pamatuji se na jednu chvlli za války, kdy se vcelku nedal o mluvit o radostnějších 

věcech. Seděly jsme na vysoké st ráni nad Svratkou a dívaly se do budoucnosti, do doby, 
kteró. bude po válce. Mluvily ;sme o tom, že už teď ;e třeba připravovat ten zítřejší. 
ži vot; Liduška se zamyslila a patrně už asi v duchu pilně pracovala. 

Pokud vim, učila pak Liduška na universitě v Brně a v Olomouci, dále na Vysoké 
škol e sociální, pracovala v poradně pro mláde ž, atd. Bylo na ni nakládáno větší množ 
ství činnosti, než mohla unést a než bylo slučitelné s ;ej i vědeckou činností. 

Pak přišly doby, kdy na ní byla zbytečně požadována druhá habilitace, a konečně 
i doba, kdy byla přinucena odejít předčasně do dů.chudu. Nebyla 01J.§em zdráva, ale 
myslím, že by ;z méně byla škodila intenzívní, radostná práce v povoláni, pro které 
plně žila, než vysedávání mezi čtyřmi stěnami v trpkém vědomí, že společnost odmítla 
;ejí životní dar, její lásku , /ejl schopnosti, jeJí ochotu k obětavé činnosti. Začala se 
uzavtrat; už nikdy ;sem ji nepřemluvila, aby k nám , jako dříve, přišla na zahrádku 



nebo ahy s námi podnikla ně;aký výlet. Když pot o m zata lo svítat a našla se i pro 
Li du šku spravedlnost, bylo ílž pozdě. 
Někteří lidé znali Lidu!Jku mnohem bliže a lépe ne ž já. Znali ii jestě jak o růžovolící 

1Jeselou studentku a znali ji Jak o umira;ícih o Nověka , -:Jdcházej'ic i ho od nedokončené práce. 
Ale právě tato blízkost vztahu k zesnulé jim brání , aúy se pokusili vykr eslit ;e;i portrét; 
proto radi?/i mlčí. 

Ch ci tout o vz po mínkou. jen položil kyllčku 11a jej í hrob . /. Machandrová 

V určitém věku, kdy jisto ta smrti se u nás nepozorovaně, avšak neúprosně rozbuj í_ 
Jako šedý zákal , ;tmž /sme chtě nechtě nuc eni hledět na svět, pram ení se i náš pohled 
na hodnotu času. Hlubo ce pro ž itá c hvile je pro nás v přítomnosti i ve vzpomínkách 
často cenně/šl než řada dlouhých let. l a ko by intenzitě okamžiku byla propri;čena výs ada 
nezničitelnosti , nezapomnění. 

Mohl bych vzpomínat na paní docentku Kol áFíkou ou z vbdobí jejic h un iver s itních před 
nášek na katedře psychologie Masarykovy u n iver s ity . Přednášela se zv láštn ím napětí.m 
v hlase l ve vystupování; napětí se pi ;en áš elo i na nás posluchače. Už tehdy jsme vy 
tu š ili z ;eJ1ho chován í plachost a snadnou zranitelnost. By la typem úzkostného a velmi 
citlivého člověka, který ;e v podstatě za všt?ch ok ul11usti ;aks i predurčen k utrpení 
a hořkostem. Ale o tom nechci psát. Chci vzpomenout na svoje poslední setkání s pan í 
doce ntkou. 

Ležela v úzkém nemo cnicnim pokoiiku , v druhém poschodi , u ok na. Když zaklonila 
hlavu, viděla na dóm sv . Petra . Bylo už faro, když se takto za mé návštěvy zaklonila , 
úe;mě už naučeným pohybem - f kolikrát asi v těchto posledrúch měsících života! J -
a řekla: ,,L e!.f m tak od podzfmu, teď už je jaro, a já porcí.dm lež ím a ležím ... " Mlčky 
se zadivala na věže Petrova . Z je;lch slov probleskla mirná výčitka životu , ale ten dlouhý 
mlčenlivý pohled zkoumal a odhadoval něco podstatnějšího a od ži vot a odv ráceného -
skryt é dno nebytí - a současně vá žil všechny možnosti lidské v íry . V zamyšleném 
třchu, kter é nás obk l opilo. mě napadl - neví.m proč - úryvek z básně A. E. H aus mana: 

Až dokolotá zem 
a pustým pr ostorem 
se rozletí., 
nech trosky padat dál, 
vždyť čeho by ses bál? 

Po chvili se paní docentka ke mně obrátila a napůl bolestně, napúl spiklenecky, koutky 
úst, ;ak to dfíve dělávala, se usmála ... Znovu zaklonila hlavu a feště ;ednou se za 
hleděla na zelené uěže Petrova , ;ako by se chtěla ubezpečit, že skutečné stojí na pozadí 
jejího okna. 

A náhle, skoro pi'ekotně se r ozhovoi'ila o svém dětství a o rodných Drysicích. Hned 
za domem se táhla pole a za nimi strárz o ona, děvčátko, vždycky běžela vši silou do 
té stráně a nahoře už začínaly lesy ... a by l o vidět daleko široko ... a ona se zastavila 
až na samém vrcholku, píchalo j i od běhu v boku, al~ copak dá dítě na ně;aké pí
cháni! . . . smála se tomu a mávala rukama , aby rychleji popadla dech . . . a vítr vál 
na všechny strany ... 

Do té stráně za domem chodila po celý život, kdykoli se vrátila domů. 
Možná se mi po lete ch ve vzpomínkách zamlží toář vysokoškolské učitelky, kterou 

jsem denně vídal na přednáškách. Ba dokonce ž poslední obraz tváře, už změněné před
smrtným utrpením. Provždy však s naléhavou a nevyhladitelnou intenzitou budu vidět 
věže Petrova, orámované nemocničním okne m , a budu naslouchat vyprávěni o děvtátku, 

;a k sotva dechu popadaiíc běží do stráně, vysoko mezi str omy a vítr. ; . Viewegh 


